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A bécsi rongy.
(Sz. A.) Az ó esztendő volt már 

sötét lealkonyodoban. Becs egyik szál­
lójában azonban két férfin tanácsko­
zott ; s ők két nemzet retnénycsila- 
gai valán k. A tanácskozás eredmé­
nyes volt és két órával az öreg esz­
tendő távozása előtt, uj fényben ra­
gyogott föl a kiegyezés müve. A két 
férfin szerencsésen megtalálta az egy­
más leikéhez vezető utat és a 
egy szívvel lélekkel létrejött.

A nagy mü azonban, amely Széli 
Kálmánt a történelem lapjain Herosz- 
tráteszként halkatatlanitani fogja, még 
nem tökéletes, ügy lehet, hogy ezúttal 
a feketeleves csakugyan hátra van. A 
két kormány megegyezésének anyaga 
a két Ház elé megy. Vájjon az osztrá­
kok megfogják-e szavazni a javaslatot? 
Aligha. Kürber úgy látszik, nagy mű­
vész, de ily nagy áldozatot az osztrák 
pártoktól alkalmasint hiába vár. Azok 
ingyen semmit sem tesznek. Azoknak 

j vívmány kell, újabb kedvezmények
,. me tehát., Széli Kálmán állam-j nélkül nem szavaznak meg semmit, 

férfiúi bo csesége leküzdötte a feltor j Követeléseik pedig oly számosak, oly 
nyosult akadályokat : két órával az j tarkák, hogyha valamennyit teljesite- 
az ujesztendo előtt. De éppen ugy.nék, nem maradna semmi a későbbi 
esett az, hogy újév delén már Buda- i kormányzatra, mert Ausztriában a 
pestre sietve kijelenthette a nemzet-' pártoknak dobott konezok nélkül kör­
nek a diadalt. Persze szerény volt ; mányozni nem lehet. És — mi fö __
jelezte hogy aureola ragyog immár,az osztrák pártok egymás bőrére fegy- 
tején, de úgy tőn, mintha e dicsko- j verkeznek, egy mákszemnyi kedvez- 
szoru lenyomná öt, mintha szerénysé-, ményt se lehet adni egyiknek sem, 
go pirulna a másnak édes teher alatt, valamelyik másik sérelme nélkül.Több- 

eringettét, vájjon czinikus, vagy séget, áldozatok árán kovácsolhat ösz- 
eP ^*e aZ a publiczista, aki e sze Körber, de az akkori kialakuló 
gördülékeny rendezés láttára igy kiál- kisebbség erőtelenné teszi a löbbsé- 
0 fö1 ; igét, mert obstruálni fog s az obs-

— Az előadás igazán kifogásta-: trukció viharos tengerén hajótörést 
lan volt! szenved a kiegyezési javaslat.

Mert mi is történt Szilveszter éj-1 Mi marad akkor hátra? A 14-ik 
je en Bécsben ? „Sikerült eloszlatni paragrafus. Az alkotmány felfüggesz- 
az utolsó differencziákat is.“ Üc ho-ítése és a javaslatnak császári rende- 
gyan ? „Egyik fél se győzött—- mond- lettel való törvénynyé tétele. A kik az 
ta a miniszterelnök — csak siker, osztrák viszonyokat ismerik, nem szün- 
esak eredmény mindkét fél javára.“ nek meg hangoztatni, hogy az osztrák 
Hát akkor mik voltak „az utolsó dif- kormány egyetlen, a kiegyezés reá- 
lerencziák“, mik voltak Szélinek és lizálására vonatkozó gyakorlati értékű 
viszont Körbernek amaz, egy nappal kilátása a 14. §. 
előbb még ,,teljesithetetleneknek“ jel- És ez esetben üt be csak Magyar- 
zett követelései, amelyek miatt a ki- országon a ribillió. Kossuth Ferencz 
egyezési tárgyalások csődjét jelentet- újévi beszédében kijelentette, hogy a 
ték ? Ha pedig létrejött a megegye-,nagy Kossuth párt azon esetben, ha: 
zés, ki ejtette el követeléseit, amelyek Ausztriában az alkotmányos forma 
előbb még oly fontosak voltak, hogy teljesen meg nem tartatik, föl fog lá- 
kielégitetlenségük miatt a kiegyezés a zadni a javaslat ellen, más szóval: 
inaga egész nagyságában létre nem obstrukezió lesz itt is. 
jöhetett ? i És akkor az egész, de az egész i

A politika nagy komédiásai való- nemzet helyeselni fogja a törvénytelen 
ban jól játszottak. A játékon igaz, törekvés ineggátlására irányuló ellen- 
Magyarország mentsvára, áhitoít álma, törekvést. És akkor, ha a kiegyezés 
az önálló vámterület veszett el,amely-, nem is, a kormányok bizonynyal bukni 
hez már-már közel érezte magát ke- fognak. S akkora szervezve lesz az 
leskedő, iparos és gazda — hasztala- országban, jobban mondva önként 
iud. A kormánypárton mint nagy si-. szervezkedik a gazdasági ellenzék, 
kert emlegetik, hogy a kiegyezést meg- amely Magyarország gazdasági függet- 
küthették, hát hiszen az Magyarország lenségének jelszava alatt az önálló vám- 
ütka, hogy a kiegyezést utóvégre min- terület zászlaját minden vonalon diá­
dig megköthetik. dalra vezeti . . .

... Igaz, — ez volna a logikus 
fejlődés. De hát nálunk Magyarorszá­
gon a színjátszás folyik a politikában. 
Az alkotrnányosdi komédia még a 67. 
jegyében folyik, de már régen a bur­
kolt abszolutizmus lényegét testesíti, 
íme, az alkotrnányosdi ugv kívánta, 
hogy a magyar alkotmány arczulatját 
odafönt Bécsben kipirositsák az ösmert 
jóféle bécsi rongygyal s most hozzák 
haza az ..alkotmányosságot“ s uj­
jongva mutatják be a nemzetnek viruló 
színében.

Hát hiszen Bécsben jól éitenek 
ehhez az ámításhoz és a hü magyar 
nép bizony csak vak volt eddigélé. 
De már oszladozik a homály ; látjuk, 
hogy még a 67-es mü legbecsesebb 
részeit is mind ellopkodták tölünk1; 
nem vagyunk egyéb, mint idegen had­
seregtől megszállott tartomány; roska­
dozunk terheink alatt és a kedves bé­
csiektől uj terheket hoznak gerincztelen 
minisztereink.

Ez a nemzetellenes, sőt életelle­
nes politika maga ellen fordítja a nein- 
zet legjobbjait. S az a történelemben 
páratlan sötétségü körülmény, hogy 
éppen a magyar állam felelős minisz­
terei segítenek m gfosztani e nemzetet 
a föl virágzás lehetőségétől, hogy éppen 
a magyar kormány fojtja el az önálló 
vámterületre irányuló, immár jogszerűit 
is ,,udvarképes“ törekvést, — a leg­
nagyobb elkeseredéssel tölti el a nem­
zet minden gondolkodó tagját e rom­
lott korszak iránt s minden igaz tekin­
tet nem azért mélyed a jövő homá­
lyába. hogy ott édes heverő helyet 
keressen, hanem hogy megtalálja azt 
az uj csillagot, amely kivezérel ebből 
a posványos, megsemmisítő állapotból, 

Hát csak hadd jöjjenek a ,,böjti 
szelek“ — hadd fújják le az alkotmá­
nyosság arczulatjáról a bécsi rongygyal 
fölkent mürózsákat I Hadd lássák min­
denek, hogy az élet szine csak a bécsi 
rongytól eredt; hogy a magyar alkot­
mány ma nem egyéb, mint közönséges 
kadáver.

Vidéki városok országos 
mozgalma.

Budapest fő és székváros felirt a kor­
mányhoz és kérte, hogy mentse fel az ál­
lami teendők ellátásából, mert ez a feladat 
évenkint négy millió koronájába kerül. Eb-
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böl kiindulva, a „Szegedi Napló“ országos 
mozgalomra hívja föl városát. Felhívásában 
a többek közt a következőket Írja :

„Miért ne indíthatná meg ezt az or­
szágos mozgalmat éppen Szeged város tör­
vényhatósága, mely talán minden más vá­
rosnál súlyosabban érzi a reá nehezedő ál­
lami terhek súlyát. És ehhez nem szükséges 
bevárni azt, hogy egy törvényhatósági bi­
zottsági tag tegyen indítványt a közgyűlésen. 
Ez föltétlenül a tanács kötelessége, amely 
abban a helyzetben van, hogy alapos szá­
mításokat tehet es kimutathatja, mily nagy 
összeg terheli az állami funkcziók elvégzése 
czirnén a város pénztárát.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az adóhi 
vatal, rendőrség, a katonai ügyosztály nagy 
része, az anyakönyvi hivatal sőt a több agu 
esküdiszóki tagok összeírása, népszámlálás, 
kézbesítések stb, állami funkcziókat végez, 
továbbá a tanügy ellátása, igy felületesen 
legalább is ötszázezer koronára becsülhet­
jük az erre fordított kiadásokat. Óriási se­
gítség volna tehát, ha nem is ez az egész 
teher, de legalább annak egy része lemenne 
a város terheről.

Hiszen bizonyos tény, — és ezt a 
győri kongresszuson is konstatálták, — hogy 
a varosok az állami funkcziók ellátása foly­
tan kénytelenek oly magas községi pótadót 
követelni. Bizonyos tehát, hogy igy azután 
nem áldozhatnak sujat kuliurális szükségle­
teikre, mert nekik kell áldozatot hozni az 
államért s ez meghátráltatja saját fejlődései 
két. Szeged érdemet szerezne magának a 
városok hálájára tarthatna számot, ha azt 
a nagyarányú mozgalmat megindítaná. De a 
saját érdeké parancsolja, sürgeti, hogy ha a 
mozgalom nem is biztat sikerrel, mégis meg­
próbálja kétségbevonhatatlan igazát érvé­
nyesíteni.“

A debreczeni tiszt újítás.*)
Rendkívüli fontosságú esemény zajlott 

6 hó^ 22 én és 23-án Debreczen falai 
között. Ezeken a napokon választott Debre­
czen sz. kir. város törvényhatósági bizottsá­
ga uj tisztikart. Megválasztotta azokat a 
sáfárokat, akikie rengeteg vagyonának keze­
lését, kihasználását bízza és a kikre ezen 
kívül ama óriási feladat is nehezedik, hogy 
Debreczeni a jövőre nézve is okos, körül­
tekintő politikával, — régi hagyományainak 
megfelelően az országos közgazdaságnak 
a nemzeti szellemnek, művelődésnek, a ha­
ladásnak egyik legfőbb előmozdítójává vará­
zsolják.

Es ezt az utóbbi szempontot tekintve, 
bizonyos, hogy a debreczeni tisztujitás többé 
kevésbbé országos jelentőséggel is bir, mely 
országos jelentőséget még emeli az az ör­
vendetes körülmény is, hogy a törvényható­
ság első tisztviselőjévé éppen az országos 
függetlenségi és 48-as pártnak régi kipróbált 
bajnoka, a debreczeni függetlenségi és 48-as 
pártnak érdemekben gazdag elnöke Kovács 
József választatott meg.

Bár azok a helyi érdekek is igen tisz­
teletre méltók, melyek az uj tisztikar meg 
választáséra befolyással voltak, de ezek az 
érdekek majdnem teljesen kívül maradnak 
a vidéki szemlélőnek lát-távolán, mert hiszen

*) A debreczeni tisztujitásról írott ezen érde­
kes ezikket a szoboszlai függetlenségi párt erős 
magyar szellemben szerkesztett politikai lapjából a 
.Független Hajdúságiból vettük át és közöljük, mint 
tanujelél nagy magyar vidékünknek velünk együtt 
való érzésének, de azonkívül a függetlenségi párt 
térfoglalása is igen figyelemre méltó érvekkel van 
méltatva. Szerk.

a vidék érdeklődése a háziügyek, a helyi 
érdekek elbírálására nemcsak nem illetékes, 
hanem ezenfelül meg van az a jó Ízlése is, 
hogy a szorosan vett házi és helyi érdekek 
tusaiba nem is avatkozik, — legfeljebb csak 
annyiban foglalkozik azokkal, amennyiben 
azoknak helyes és igazságos megoldása 
közvetve kihatással van országos érdeke­
inkre is

Debreczeni megszoktuk már régóta az 
iskolák városának, tehát annak a hatalmas 
fény- és erőforrásnak tekintem, mely a ha­
misítatlan magyar szellemnek, a határozottan 
nemzet les irányú közművelődésnek tápláló, 
erősítő, termékenyítő sugarait sugározza 
széjjel az allöld rónasagain éppúgy, mint a 
távoli bérezek ködös magaslataira s a Du 
nantulnak kies halmaira.

És ha ismerjük azt a viszonyt, mely 
a városi hatóságot az egyházzal és iskolá­
val a múltban összefűzte s jelenben is ős 
szefüzi : önkéntelenül is előtérbe nyomul a 
gondolat, hogy vájjon az uj tisztikar maga­
tartása tnegtermi-e a nemzeti művelődésnek 
azokat a gyümölcseit, melyeknek megtenne 
lését, jogosan varja a nemzeti közvéle­
mény ? Hogy egyebet ne említsünk, tudjuk, 
hogy a néposkolaztatás terén a múltban, és 
pedig épen a kálvinizmus rovásara, oly elő­
relátás nélkül járt el a tanács és közgyűlés, 
hogy inig a más hitfelokezetek elemi isko­
láztatási czéljaira könyökig nyúlt a zsebbe, 
addig a református népiskolai oktatással 
szemben szinte a fukarságig takarékos volt, 
a mi azt a sajátságos helyzetet idézte elő, 
hogy a különböző hilfelekezeteknek lélek 
számarányt tekintve — éppen a reformá­
tus elemi iskoláztatás ügye annyira elha- 
nyagoltatott, hogy a polgárságnak roppant 
áldozatkészségével lehet csak ezt arra a 
magaslatra emelni, a melyen a többi hitfe- 
lekezeteknek azonos ügye már régóta áll.
7" Bizonyára rendszerváltozást jelent az uj 

tisztujitás e téren épp úgy, mint Debrecen 
nek legsajátabb házi dolgaiban is. — Ért­
jük különösen annak a roppant vagyonnak 
okos, igaz jó gazda előrelátásával, számítá­
sával való kezelései és kihasználását, mely­
nek jövedelme immár nem elég a közszük 
ségletek fedezésére, hanem ezen felül a 
községi pótadónak és pedig oly magas szá­
zalék (35 - 42 °/o) szerint való kivetése vált 
szükségessé, a mely bizony eppen Debre­
cenben csak nem régen is a mesek orszá­
gába tartozott.

A közművelődés kérdésén felől különös 
jelentőségű ez a tisztujitás a közérdek 
szempontjából még azért, mert különösen 
a polgármesterválasztás a függetlenségi és 
48 as pártnak megerősödését, térfoglalását 
bizonyltja. — S ha csakugyan igy áll a do­
log, akkor el kell ismernünk azt, hogy or­
szágos pártunk érdekében ez a változás 
rendkívüli fontosságú esemény.

Hiszen maga az a tény, hogy a deb­
reczeni polgármester a függetlenségi pártnak 
évek hosszú során át fáradhatatlan vezére 
volt, azt bizonyítja, hogy Debreczennek népe 
végre meggyőződött az ellenzéki politikának, 
a függetlenségi és 48-as párt eszményi tö 
fekvéseinek helyességéről s arról, hogy csakis 
ez a függetlenségi politika az, melyet szólj} 
gálva, melyet megvalósítva, a nemzet vissza- 
szerzi régi nagyságát, dicsőségét, a mai nyo 
mórnak szégyen czafrangjai helyébe a bol­
dogságnak díszes köntösét öltheti fel, hogy 
ismét magyar lessz az ur ebben a hazában, 
hogy kipréselt fillérinken nem osztrák hízik, 
hogy az adóknak szédítő sokaságu millióit 
csak a magyar nemzeti nagyság kifejlesz­
tésére és megvalósítására fordíthatjuk.

És ha végre Debreczennek nagy terű- 
leton vezérszerepr© hivatott nép© a maga 
roppant szellem' és gazdasági erejével és 
ellenálhatatlan súlyával ily fényesen igazolja |

az ellenzéki politikát és ily módon Debre- 
czent a nemzeti ellenzék, a függetlenségnek 
zászlótartójává avatja a többi nagyvárosok 
között : ennek hatása és következménye a 
vidékre el nem marad. A jó példa magával 
ragad, a tétovázókból a függetlenségnek 
bajnokai lesznek, a labanezok kuruezokká 
változnak, megrázkódva, felfrisülve, szent 
eszményektől megittasodva, égig csapongó 
lelkesedéssel, a feltámadt tengernek mérhe­
tetlen erejével űzzük el az évszázados el­
lenséget nyakunkról és erszényünk mellől. 
Az idegen gyűlölet jelszóvá lesz, igévé, mely­
nek varázshataima kilörli a magyarnak sze­
méből a nehéz, kóros almot s az idegen­
gyűlölet, mely Olasz-országot egygyé for­
rasztotta, az lesz a magyarnak esteli háladó 
imádsága, reggeli könyörgése, harangjaink 
azt zúgják, sziveink azért dobognak, hogy 
„ki az osztrákkal 1“

Debreczen polgársága — hála a ma­
gyarok istenének — belátta valahára, hogy 
neki e téren, ebben az irányban vezető sze­
repe van, vezetésre van hivatva. Az elmúlt 
kedden végbe ment törvényhatósági bizott­
sági tag választásoknál is fényesen igazolta 
ezt a debreczeni polgárság, mikor a függet­
lenségi párt érdemes jelöl jeit győzelemre 
juttatta. Az ő öntudatos feliepését köveitek 
más városok >s, a mi a nemzeti közszellem 
gyökeres átalakulását s ezáltal függetlenségi 
törekvéseink megvalósulásai eredményezi. 
Legyen hát harcz, az utolsó lehelletig és 
ebben a harezban üsd az orrát magyar an­
nak, a ki bántja a tied !

(Suhogó)

A Rendi világból.
Irta: Horvay Károly.

A mai nemzedéknek fogalma se lehet 
arról, minő szigorúsággal bántak a rendivi­
lágban öregeik az ifjúsággal s milyen vak 
engedelmességet követeltek tölök.

Ne n lesz talán érdektelen, ha egyet 
mást — mig a feledés fátyola el nem bo­
ntja — felemlítek ? ... Én is a régi öre­
gektől hallottam.

A szomorú emlékű 50-es évek egyik 
téli estéjén léptem a nagybátyám pipázó 
szobájába, a ki csendesen ült a kerek szé­
ken, a kandallóban pattogva égő fahasábok 
közé bámulva ; megálltam, mert belépésem 
észre sem vette. Jó idő múlhatott igy el, 
midőn magamról elfeledkezve ujjaimat végig 
jártattam egy utamba eső szék karján.

A neszre felemelte fejét s rám nézve 
elmosolyodott. Ezt mondta :

Meglátszik édes öcsém, hogy nem 
voltál patvarista Izsák consiliarius mellett ! 
Foglalj helyet I

— Hát ki volt az a jó ur ? eddig hírét 
se hallottam.

Azt elhiszem, de az én ifjúságom 
elején az egész Szatmár vármegye adorálta !. 
0 hozzá kerültem patvariára, a mit az édes 
apám maga részéről nagy kitüntetésnek 
vett . . . Égy vasárnap magához rendelt 
így szólt:

Jer közelebb és nézz ki velem az 
ablakon. Odaléptem mellé. Látod azt az át­
ellenes nagy épületet ?*

— Látom 1
— Na hát fráter oda fogsz menni 

ebédre 1
Hisz urambátyám azt se tudom, kié 

az a ház ? ki lakik benne ? Bemutatás nél­
kül micsoda képpel s okkal támitsak én be ?

A képed már ösmerik, ürügyet nem 
kell keresned, mert én már bejelentettelek

* Nagy-Károlyban történt.
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s ennek meg kell lenni ! Itt ülök addig az 
ablak előtt, rnig a kapun belépsz. Aztán jól 
forgasd magad, mert eladó lány is van a 
háznál. Indulhat az urfi !

És én beléptem a Jólsvay családhoz és 
— megebédeltem. Igaz, hogy azóta sem fe­
ledtem el az izét . . .

*

Egy alkalommal névnapját ülte az öreg 
ur. Az egész vármegye ott volt. A nagy 
szekerest ériás csűrje lett tánczteremmé ala- 
kitva. A csűr oszlopaira voltak a háznál 
készült faggyugyertyák odaragasztva. De mi­
után az kellő világot nem árasztott, jobbágy 
asszonyok guggon ülve kolompérba dugott 
gyertyákat tartottak kezökben. Elképzelhe­
ted, hogy már úgy éjféltájban hogyan bó­
biskoltak ezek az élő mécsestartók, sok ékes 
ruha siralmára ...

Lassú lengyellel kezdték abban az idő­
ben a mulatságot. Ez a táncz nem állott 
egyébből, mint körsétából. S többnyire öreg 
urak és öreg dámák kezdték el s úgy kö° 
ve1 te párosán a fiatalság.

Persze, hogy itt is előljárt Izsák Gás­
pár a consiliárius.

Szerencsétlenségére egy Kölcsey nevű 
szép fiatalember egy ágashoz dőlve bámulta 
a társaságot, a ki mellett elkellett menni a 
hatalmas urnák.

— Hát te fráter mért nem tánczolsz ? 
— szólította meg, végignézve rajta, a fiatul 
embert.

Mert nem tudok urambátyám, vá­
laszolt szerényen a fiatal ember.

Az öreg ur tovább lejtett.
Mikor újra Kölcsey mellé került, igy 

szólt a meglepett fiatal emberre, nagy han­
gon, hogy mindenek hallják meg :

— A bornyu is tud sétálni ! . . .

— Hogy miért félték és adoráltáa eny- 
nyire, én se tudom, mondja a bátyám, nem 
hogy te tudnád édes öcsém 1 fejezte be 
mondókajat . . . Ezért igyekeztünk aztán 
mi lerázni a kezünkre rakott bilincset ; 
most pedig újra ránk rakta a német, tette 
még hozzá, sóhajtván.

Délutáni levél.
(Egy huszárezredesröl.)

Az újságok röviden jeleztek egy 
hirt, hogy a hadúr a Vilmos huszár 
ezred jeles parancsnokát, báró Leon- 
bárdi ezredest nyugalomba helyezte. 
Pedig ez a huszárezredes hoszszabb, 
melegebb búcsúztatót is érdemelt vol­
na, mert egyike volt a hadsereg azon 
vezértisztjeinek, ki noha idegen nem­
zetség fáj árul szakadt, a magyarnak 
igaz barátja volt, sőt érzéseiben és 
nyelvben is magyarságunkba olvadt, 
minthogy az a legdaliásabb szinma- 
gyar huszárezred óbesteréhez illik is.

Báró Leonhardi óbesternek, en­
nek a daliás, eszményies huszárnak, 
csak a neve hangzott idegenül, de tet­
teivel, eljárásaival bizonyította, hogy 
nemzetünkbe olvadt, e hazai földön 
találja élete boldogságát, mint annak- 
elötte sok jelesek, kiválók, kik idegen 
hangzású névvel emelkedtek az árva 
nemzet oszlopaivá, hogy példát is em­
lítsek, ime a költő gróf Gvadányi ge­
nerális, a Degenfeld, Wenckheim, War- 
tensleben grófok és egesz sereg ide-

gén fáról nemesített jelesek, kik e ha­
zának, e nemzetnek szentelték ma­
gokat.

Báró Leonhardi ezredes, a Vil­
mos huszárezred kiváló "parancsnoka, 
kit baj társai és legényei rajongva sze­
rettek, a polgárság pedig érdeme, ne­
mes tulajdonságai, magyar érzelmei 
miatt nagyrabecsült, midőn tehát nyu­
galomba vonul, fájdalmasan említem 
ezt fel; mert Leonhardi ezredessel ma­
gyarságunk, magyar hu száraink azon 
ritkavezérkatonáknak egyikét veszíti 
el, ki a mai nyomott korszakban is 
minekünk magyaroknak nyílt, hü, igaz 
barátunk volt, sőt igyekezett maga is 
a magyarnevet becsülettel érdemel­
ni ki.

A mig tényleg szolgált és csapat­
vezér volt báró Leonhardi ezredes, 
addig is számos esetben dicsérte e 
független újság a kiváló tiszt katonai 
tulajdonságait, de különösebben haza­
fias, igaz magyar érzéseit. Sőt midőn 
az ezredes ezen magyar érzéseit, rokon- 
szenvét már kissé élénkebben is tárgyal­
ta a független polgárságnak ezen újságja, 
lél tréfásan, fél komolyan odanyilat­
kozott a nemes ezredes :

— Nagyon jól esik, nagyon szép 
az elösmerésök, de még majd addig 
hangoztatják a kuruezságomat, hogy 
megorrolnak érte . . .

Most már midőn nyugalomba vo­
nult a nemes, a derék báró Leon­
hardi ezredes, nem feszélyezhetik őt 
egy nyílt független, nemzeti újságnak 
és magyar írónak az önzetlen, az igaz 
tiszteletből gerjedő elösmerései. A ma­
gyar huszároknak méltó parancsnoka, 
a magyar hazának hü ti a a nyu­
galomba távozó ezredes, kit áldjon és 
nemzetünknek sokáig tartson meg az 
Isten.

Szabad Hajdn.

ü E B H K C Z J£ N

A királyi palota.
A várhegyen — a város koronája —
All a magyar királynak palotája.
Büszkén tekint rá minden honfiszein,
De megnyugvással egy sem, azt hiszem.

Mesés, pazar! A mit rojt : az óriás kincs. 
Minden van benne, minden, csak király

nincs!
Idegenek számára tartogatják,
Ezer csodáját pénzért mutogatják.

Jámbor magyar, szegény magyar hazám ! 
Páratlan a türelmed igazán.
Várod mindegyre és hiába várod.
Mikor tesz itthon már otthon királyod !

(Budapest.)

Snlcsár Ferencz.

3.

NAPI HÍREK.
Tizkeresxt.

A katholikus egyház ma ünnepelte 
vizkereszt napját. Nem érdektelen ez alka­
lomból arról emlékezni, hogy a vizkereszt 
napját, természetesen az oroszkalendáiiom 
szerinti időben, mily fényei ünnepük az 
oroszok.

Minden községben megülik ezt az ün­
nepet : az egész papság, kisérve a hívőktől 
keresztekkel zászlókkal, zsoltárénak mellett 
kivonul az arra eső folyóhoz, a melyet 
a Jordánnak tekintenek s amelyet imák és 
énekek mellett úgy szentelnek meg, hogy 
háromszor belemártják a feszületet, Péter- 
varon különös fénynyel tartják meg ezt az 
ünnepei, mert akkor szentelik föl a katonák 
uj zászlóit is. A czári pár, a szent szinó- 
dus tagjai, a katonai és diplomácziai mél­
tóságok is megjelennek, mindannyian disz- 
öltözetben, azután menetben vonulnak a viz 
partjához. A parton állítják föl a zászlókat, 
a kereszteket, a szent edényeket s az ilyen­
kor mindig be fagyott folyó jegén emelt 
pavilion templomban történik meg a viz- 
szenteles akképpen, hogy a hasított léken 
át alámentik háromszor a nagy keresztfát. 
Ebben a perezben jeladásként egy rakétát 
lövetnek a magasba, amire aztán 101 et 
lőnek az erődben és a körzetben elhelye­
zett ágyuk, amelyeknek dör.ése mellett a 
papság Te Deumot énekel, a katonazene­
karok pedig az orosz himnust játszszák mi- 
kö ben meghajtják és vízzel meghintik az 
újonnan felszentelendő zászlókat.

Az áll. tisztviselők községi adója.
Nincs Magyarországon talán egyet­

len város sem, amely deficzittel nem 
küzdene. Még az olyan gazdag alföldi va­
rosok is, mint Debreczen, beleestek a 
deficzit örvényébe s 60—100 percen­
tes községi adóval tudják csak időről- 
időre háztartásuk mérlegét valahogy 
egyensúlyban tartani. Maga a főváros 
is erősen érzi a községi terhek súlyát 
s azért elhatározta, hogy egy olyan 
radikális eszközhöz nyúl, amely bizo­
nyára jelentékeny bevételt fog bizto­
sítani a város szamára. Mint ugyanis 
a fővárosból írják, a főváros fölirt a 
kormányhoz, hogy a fizetésrendezés­
sel kapcsolatban töröljék el az állami 
alkalmazottaknak azt a kiváltságát, 
hogy községi adót nem kötelesek fi- 
zetni. A felirat szerint a községi adó­
fizetés alól való mentességnek nem 
volt jogosultsága a múltban s jogosu­
latlan az ma is. Ezt. a nézetet vallja 
Wekerle Sándor volt miniszterelnök 
is, aki már 1883 bari az egyenes adók 
reformjáról szóló emlékiratában nagyon 
helyesen azt mondta, hogy : »a tiszt­
viselők állami adózását fönn kell tar­
tani, mert akkor, midőn a közterhek 
súlyosan nehezednek az állampolgárok­
ra, morális és politikai okoknál fogva 
nem volna megengedhető az állami 
tisztviselők adómentesítése. Mert az 
adóztatás életben tartja bennük azt a 
tudatot is, hogy nekik nemcsak tiszt­
viselői, hanem állampolgári kötelezett­
ségeik is vannak. Ez felel meg a 
szabadabb alkotmányos fölfogásnak.“
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Hogy Budapest mennyit nyerne, ha az 
állami tisztviselők is fizetnének községi 
pótadót, ime egy kis statisztika : Buda­
pesten 24,096 állami és 5149 törvény- 
hatósági alkalmazott van. A 29245 
hivatalnok összesen 1,095.952 korona 
állami adót fizet, amelynek községi 
adója 274.238 korona lenne. Átlagban 
számítva tehát egy tisztviselőre éven- 
kint összesen 9 korona 37 fillér köz­
ségi adó jutna. Debreczen város tör­
vényhatósági bizottsága is jól tenné, 
ha a főváros feliratához hasonlóan szin­
tén felírna, mert Debreczenben is szép 
summa folyna be a város pénztárába 
ezen a czimen.

jövőben is a község és az egyház iránti tá­
mogatást.

Tisztelgések a polgármesternél.
Ma d. e. a jogakadémia igazgató- 

saga, a dékánokkal, a lanitóképezdei 
igazgatóval Kérészy Zoltán dr. jogakad. 
igazgatóval az élén tisztelgett Kovács 
József polgármesternél. A tanári kar 
üdvözlése után Bernáth Klein ér táblai 
elnök, titkára Olchváry Zoltán kísére­
tében kereste fel a polgármestert és 
üdvözölte.

Állami mének kiosztása Debreczenben
A debreczeni ménteleposztály ménjei­

nek a ledeztetési állomásokra történendő 
szétosztása folyó január hó 17-én f g meg­
történni. A ménszétosztást Losonczy Mihály 
miniszteri tanácsos, lótenyésztési osztályfő­
nök. akadályoztatása eseten pedig IJudaházy
Kálmán mimszteei titkár fogja eszközölni.

A fegyveres béke ára.
Európa államainak a költségvetésébe 

1891-ben a kiadás 19.837 millióval volt be­
állítva. 1901-ben ez az összeg 29.000 mil­
lióra emelkedett, azaz 46 százalékkal többel 
költött Európa, mint tiz érvel ezelőtt. Hová 
lehetett ez az ó: iasi összeg ? Mi okozta tiz 
cv alatt a kiadásoknak csaknem megkétsze­
reződését V Nagyrészt a katonai kiadások. 
Ez alatt a rövid időtartam alatt a száraz­
földi es tengeri haderőre elköltött összeg 
4712 millióról 7875 millióra emelkedett. De 
ez csak a készpénz kiadás. Európa nemze­
teinek alia madóságát, mely összesen száz- 
hannincz milliárdra rúg, nagyrészt a hadügyi 
kiadások okozták. Ebből láthatjuk, hogy az 
ár, amelyet az európai bókéért fizetünk, az 
utoisó tiz év alatt csaknem megkétszerező­
dött, anélkül, hogy háború veszélye fenye­
getett volna. Ha ez igy tovább halad, az 
általános békéért fizetett adó végre is any- 
ira tönkrejuttat bennünket, hogy nincs az 
a háború, ami akkora károkat okozhatott 
volna.

lártonfalva község küldöttsége a polgár- 
mesternél

Debreczen városának Mártonfalva köz­
ség határában 8000 holdas birtoka van. A 
község küldöttsége Bessenyei lelkész,Kolozs- 
váry jegyző és a pénztárunk ma délelőtt 
tisztelegtek a város, mint füldesurnak fejé­
nél, Kovács József polgármesternél és kérték

Egy debreczeni huszár százados Amerikában.
A magyar urlovusok között egyik leg­

jelesebb hirü Szemere Kálmán honvéd hu­
szár százados, a ki a debreczeni honvéd­
huszár ezrednél is huzamosabb ideig szol 
gált és az itteni uriköröknek is kedvencze 
volt. Most érdekes hirt vettünk Szemeréről, 
ugyanis Szemere Kálmán chompion urlova 
sunk a múlt hét közepén Amerikába uta­
zott, hogy olt egyik nagyobb istállóban az 
idomitás mesterségét is alaposan elsajátítsa. 
Szemere június végéig marad Amerikában 
s igy a jövő vorsenyszezon elején nem lo­
vagol nálunk.

Karneval jön.
A farsang beköszöntése alkalmával kö­

zöljük a Pesti Napló jeles tollú krónikásának 
Nagy Endre tehetséges ifjú iró „Karne­
vál jön“ czim alatt írott alabbi találóan 
gunyoros czikkecskéjét, mely ugyan a pesti 
ifjútól lett írva, de a debreczeni kaiakán 
fiatalság is érthet róla :

Karnevál : Szervusz fiú ! Borulj a keb­
lemre.

Bérli ifjú : Kérem, kérem . . . Kihez 
van szerencsém ?

Karnevál: Nem ismersz y Én vagyok 
Karnevál ! Hallod ? Én Karneval vagyok I 
Karnevál !

Pesti ifjú (ordít) : Hányszor akarja meg 
elmondani ! Nagyszerű ! Mintha süket volnék ! 
Másodszor pedig nem emlékszem, hogy va 
•aha brúdert ittam volna önnel. Menjen 
vissza oda, ahol eddig lumpolt.

Karneval : Hah ! Te megtagadsz en­
gem ? Engem, az ifjúság, a pajzán jókedv 
barátját ? 1 udd meg balga ifjú. hogy én
hoztam e! a farsangot !

Pesti ifjú (megvetően j : Piros betűs 
nap az ? Zárva van akkor a nüró ?

Karnevál ■ Én hozom a bálokat.
Pesti ifjú : Hat lány vagyok én ? Hát 

férjhez akarok én menni ?
Karnevál : Én hozom a zsurok t .
Pesti Ifjú : No, mar ez vakmerő ha­

zugság. Maga még akkor pólyában volt, 
amikor én már elrontottam a gyomromot az 
ócska szendviszektöl !

Karnevál : Én tanítottam meg mulatni 
az embereket . . .

Pesti ifjú : Nem rossz ! Majd magától 
fogom megtanulni ! Tudja meg öcséin, hogy 
engem már hétszer kísértek be gyanús köl­
tekezés miatt.

Karnevál (szomorúan) : Már latom, hogy 
nem ismersz. Kövess, cn elvezetlek egy vi­
dám helyre, ahol a tanez a dal, és a játszi 
kedv uralkodik ...

1 esti ifjú : Maga akar vezetni engem ? 
Inkább adjon kölksön száz forintot és ón 
elviszem egy olyan helyre, hogy még hol­
napután is automataverklinek nézi az eget :

(Ne.)

Hortobágyi minta öntözés.
A hortobágyi 300 katasztrális hold föld 

minta öntözése ügyében eljárt bizottság 
jegyzőkönyvéből emeljük ki a következő ér 
tekesebb részeket : — A bizottság jelenti,

hogy a javaslatba hozott területek alapos 
és beható megbirálása után, a helyszínére 
kiszállván, egyhangúlag abban állapodott 
meg, hogy a jelzett czélra a Hortobágy 
pusztának azon részét jelöli meg, mely an­
nak nyugoti részén a füzesabonyi vasútvo­
naltól északra, a Vay-féle nagy majornak 
nevezett birtoktól pedig délre terül el s 
melynek határait egyfelől a vasútvonal, más­
felől a Vay-fóie nagy major és a Horto­
bágy közt levő határárok, a harmadik olda­
lát pedig azon északról délre húzandó árok 
kepezendi, mely a fent említett két. határ­
vonallal együttesen, oly háromszöget alkot, 
melynek területe a kívánt 8U0 kai. holdat 
kiteendi. Azon indokok, melyek a bizottsá­
got ezen hely kijelölésénél vezették, a kö­
vetkezők voltak : 1. Első sorban is az ön­
tözés ez óljaira szolgáló s a jelzett helyre 
aranylag a legrövidebb utón vezethető csa- 
torna túlnyomóan városi tulajdoni tevő 
földterületet vesz igénybe, amennyiben a 
városi tulajdont tevő Ohat telekházi ha­
szonbérlet is csak nagyon kis mértékben 
a Vay-féle nagy major területen vezettet­
nék, önként értetvén, hogy úgy a városi, 
valamint a Vay-fele birtok haszonbérlő­
jének hozzájárulása, a csatorna ily mó­
don leendő létesítéséhez előzetesen meg­
szerzendő leend ; mire nézve a bizott­
ság azon véleményben van, hogy a város 
haszonbérlője, ezen a varos közönségét oly 
nagy mértékben érdeklő fontos ügy ele aka­
dályokat gördíteni nem fog, valamint nem 
teeudi azt a nagy major haszonbérlője sem 
es pedig annyival kévésbe, miután az utóbbi 
területből úgy is nagyon kevés es az is oly 
helyen (a vasútvonal menten) vetetik igény- 
be, hogy annak o ezéira rendelkezésre bo­
csátása esetén is, nevezett a beriet haszná­
latában akadályozva nein lesz. 2. A kije­
lölt terület fekvésénél fogva kívánt ezéira 
legalaalinasabb, mert annak határai mar két 
oldalról megvannak, a harmadik oldalon pe­
dig a határok ásatása könnyen iétesit 
hetö s igy a kijelölt terület teljesen elkü­
löníthető levőn, semminek útjában nincsen 
s a legelő többi részének kihasználását egy­
általában nem akadályozza. 4. A löld 
itt olyan, hogy a hortobágyi legelő gyen­
gébb fele részének minőség tekintetben meg­
tel s. m!nt Hyen, legalkalmasabb a Horto­
bágy öntözésének előnyeit szemmel láthatóvá 
tenni s arról az érdekelteket meggyőzni.
A VI. kerületi kultúrmérnöki hivatal képvi 
selöje Vinnay Géza műszaki tanácsos, — 
bar a fent elsorolt indokok méltánylásával 
nincs lei lógása a kijelölt hely ellen, — meg­
jegyzi, hogy a mennyiben a fent említett 
városi haszonbérlő, a csatornának a birto­
kon való keresztülvitele ellen akadályokat 
gördítene, azon kérdést intézi a bizottsághoz, 
hogy az esetben, moly más sok tekintetben 
még előnyösebben combinátióba vehető te- 
i ül etek kijelölését látná a bizottság szük­
ségesnek, a bizottság azon reményének ad 
kifejezést, hogy ily nagyfontosságu ügy ke­
resztülvitele a fent említett haszonbérlő, 
esetleg a nagy majorféle birtok tulajdonosá­
nak ellenzésén hajótörést szenvedni nem 
fog s ez okon más terület kijelölésének 
szükségét már azért sem látja, mert az ön­
töző csatornát a Hortobágyra a nélkül ve­
zetni, hogy az Ohat-telekházi bérlet földjé­
ből területet igénybe ne vegyen, teljesen le­
hetetlen. A kiküldött bizottság feladatának 
a fentiekben megfelelvén, a jegyzőkönyv 
felolvastatott, helybenhag yás után aláíratott.

fail Hl CílllllAI* porczellan üzlete Piacz és Hatvan-u. sarkán.
AJ di AI A lACMIlfiUl u Ajánlja leszállított árakon ebédlő, szalon és hálószoba függő lámpáit. Elvállal

kepkeretezest aranyozott, bárok secessiós rámákból díszes kivitelben rendkívüli olcsó
ártkM. A n. é. közönség becses pártfogását kéri

tisztelettel
Lám Sándor
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Kelt mint font Király Gyula, gazd, tanács­
nok. Vinnay Géza, VI. kér. kultúrmérnöki 
hivatalfőnök. Rickl Antal, gaz. egyesületi 
elnök. Szentesi János, Polgári Bálint, Zöld 
Mihály, biz. tagok.

Belügyminiszter nr!
A magyar közigazgatásba január else­

jével uj elet, uj szokás ütött be. Vége 
mindenféle czimnek és udvariaskodásnak. A 
miniszterelnök belügyminiszter t. i. elren­
delte, hogy eztán a hivatalos iratokban 
mindenféle czimzéseket kerüljenek s az ed­
dig szokásos udvádaskodásokat is mellőz­
zék. Különösen megtiltotta a miniszter az 
alsóbbrangó hivataloknak, hogy a felsőbb- 
ranguakat hízelgő czimekkel halmozzák el. 
A miniszter azt kivanja, hogy őt pl. eztán 
ne igy szólítsák : „Nagyméltóságu miniszter 
ur, kegyelmes uiunk !“, hanem igy : Be­
lügyminiszter ur ! E rendeiet alapjan a fő­
ispánt nem szabad ezután méltóságozni, 
hanem egyszerűen igy kell ‘aposztrofálni : 
„Főispán ur !“ Amire bizony nehezen fog 
rászokni úgy pár bókos közigazgatási száj ;

fütse el. A leány teljesítette a parancsot. 
A mikor már a szalmazsáknak majdnem 
az egész tartalmát elfütötto, egy darab pa­
pírral kezében bcálliiott az asszonyához 
kérdezvén, hogy milyen furcsa papírda­
rab az, amelyet a szalma közt talált ? 
Bordánné meglepetését el lehet képzelni a 
mikor látta, hogy a leány egy százas bankói 
tart a kezében. Azonnal eloltottál! a tüzet 
s átkutatták a még be nem fűtött szalmát is 
de mindössze 7 darab százas bankjegyet 
találtak. A többi már akkor elégett. Bogdán 
állítása szerint az anyjánál 10-15 000 fo­
rint készpény lehetett, amit, mint kiderült, 
a szalmazsákjában rejtegetett s a cselédle­
ány, aki száz zt soha sem látott, majdnem 
egészen elfutott.

Eljegyzés.
Tripsó Sándor b. uj falui kir. járásbiró- 

sági aljegyző, cs. és kir. tartalékos hadnagy, 
a debreczeni főiskolai ifjúság egykori agilis 
s közkedveltségü tagja eljegyezte özv. Dr. 
Kerekes Lajosné bájos és nagymüveltségü 
leányát — iMargitot.

I kulturális ajándékban Ezt a hirt mi már Ame- 
I rlkából s egyik tudósítónk a következőket fü- 
j zi hozzá: Jellemző dolog, hogy Ameri- 
• kába szakadt véreink áldozatkészségük ere­
jének megfeszitésóvel igyekeznek minden 

i fontosabb kolónián, főkép olyan helyeken,
I a hol már egyházilag is szervezkedve van- 
i nak, magyar iskolát létesíteni és fentartani. 
j Vannak egyes telepek, a hol 2—3 százra 
j megyen a tanköteles magyar gyermekek 
: száma, sőt Cleveland városában — „mint 
a viszonyokkal teljesen ŐsmerŐs levele­
zőnk Írja — nagyon könnyedén össze 
lehet irni ezer iskolaköteles magyar gyer­
meket. — Sajnos e gyermekek legna­
gyobb kontigensét mi elvesztettük. Jól 

: berendezett, az amerikai állami tanterv 
; szerint s a pedagógia követelménynek meg- 
; felelő magyar iskolák segélyével nagy m 
I sokat lehetne és kötelességünk i s volna ten- 
I nünk abban az irányban, hogy Amerika 
I magyarságának első generaczióját megtart­
suk érzületben, gondolkozásban, szellemben 
magyarnak. De hát még úgy látszik mesz- 

! sze vagyunk ettől.

í

j

Sárral megdobált kétfejű sas.
A Székesfehérvári katonai körökben 

megbotránkozást kelt, hogy már három Íz­
ben sárral dobálták meg a Kossuth-utczai 
crászári és királyi élelmezési raktáron lévő 
kétfejű sasos czimerl. Az első esetet újévre 
virradóra vették észre, a parancsnokság akkor 
megmosatle a czimerl s elrendelte a vizsgá­
latot. Sőt bár külön kirendeltség vigyázott a 
czimer tisztaságára, két Ízben ismételték 
meg a sárral dobálást az eddig ismeretlen 
tettesek. Nem volna jobb azt a kétfejű sast 
onnan levonni?

Jótékonyczéln mulatságot
rendez a debreczeni Önálló munkás Beteg- 
segelyzö pénztar elöljárósága folyó hó 17-én 
a Korona vendéglő helyiségeiben, melynek 
sikorültsegét remélői engedi az a körülmény, 
hogy míg egyrészről a mulatság iránti ér­
deklődés már is általános, másrészről pedig 
mivel a rendezőség Loskó József, idösbb és 
ifjú Szabó József valamint Szabó Mihály 
urak közbecsült személyükben kivaló uj 
erőket nyert. A mulatságon a tánezok ren­
dezései Schaf János előnyösen ismert táncz- 
mester ur szivusségoöJ eszközli.

Mindazok, kik ezen Iársas vacsorával 
egybe kötött tanczestélyro meghívót még 
nem kaptak, de arra igényt tartanak, fel­
dúljanak a Pénztár iroda helyiségébe Privitzcr 
József úrhoz, ki is kérelmüknek kész­
séggel eleget teend.

Elfutott százas bankók.
Nem mindennapi történetet Írnak ne­

künk az alábbiakban. Irinyi községben la­
kott egy Bordán Györgyne nevű örogasz- 
szony. Gazdag asszony hírében állt, de kü- 
lönczködéséröl sok mindenféle dolgokat be­
széltek. Az utóbbi hetekben súlyosan meg­
betegedett, amikor is meglátogatta fia és 
menye. Az asszonynyal pénzről nem be­
széltek, mert tudták, hogy mindanyiszor iz­
gatottság vesz rajta erőt, ha a pénzről kér­
dezősködtek. Néhány nap előtt özv. Bordánná 
meghalt s egyetlen fia beköltözött a házba. 
Tudta, hogy anyjának pénze volt, de azt gon­
dolta, hogy vagy a takarékpénztárban tprtja 
vagy magánosok van elhelyezve, Át is ku­
tattak mindent, de hasztalan. Minthogy végre 
arra gondolatra jutott, hogy anyját meglopták 
jelentést tett a csendörség. Tegnapelőtt for­
dulat támadt az ügyben. Bordán felesége a 
lakást rendezvén, a szalmazsákot, melyen 
az öreg asszony meghalt, kivitette s a cse­
lédlánynak meguagyta, hogy a szalmát

Kilencz gyermek a jég alatt.
Nagy szerencsétlenség történt a múlt 

héten Earkasdon, Nyitra vármegyében, Egy 
sereg iskolasgyermek a falu alatt folyó Vág- 
ra ment csúszkálni. A gyermekek olt játsza­
doztak, a hol előző napon jogot vágtak s a 
vizen csak gyönge uj réteg képződött. Ti 
zenöt gyermek állott ezen a helyen, a mi­
dőn a jég megroppant és kilenczen közülök 
a jég alá merültek. A szerencsétlenség lát­
tára a többi gyermek befutott a faluba, a 
honnan a szülök lélekszakadva futottak a 
folyóra, de már késön. Hosszas és fárasztó 
munka után a vizbefult gyermekek közül 
hatnak a holttestéi megtalálták a jég alatt. 
A többinek nyoma veszett.

A Nessi ügy.
Az Egyetértés Írja : Egy künvomatos 

tudósitó ma a következő hirt közölte :
Értesülésünk szerint, a Nessi féle ügy­

ben szerdán délután hozza meg az Íté­
letét a honvédtiszti bíróság. A bíróság 
összejövetelét megelőző tiszlikari ebéden 
József Ágost föherczeg honvéd őrnagy is 
részt vesz.

Mátyás király ünnepély.
A debreczeni iparos ifjúság önképzö 

egylete 1903. január hó 18-án az Iparos 
Otthon díszterme és mellékhelyiségeiben fel­
olvasás, szavalat és társasvaesorával egybe­
kötött „Mátyás kir .ly“ ünnepélyt rendez. 
Belépö-dlj felolvasás és vacsorára személyen­
ként 2 kor. A felolvatús kezdole d, u. 6, a 
vacsora kezdete 8 óra.

Az ünnepély műsora következő : 1. 
Magyar dalok, (énok, Előadják a városi da- 
logylet tagjai : Bucsay István, Győrffy Ká­
roly, Rökkert Gusztáv, Katona Kálmán, 
Rechner Károly, Debreczeni Lajos, Horváth 
Antal, Kulcsár Gyula, Tóth Imre, Zong Já 
nos, Kovács János, Hegedűs Janos, Govrik 
Miklós, Agárdy Lajos. 2. Szép Ilonka, (köl­
temény) Vórösmarthytól. Szavalja : Meny­
hárt Rózsiira. 3. Felolvasás. „Mátyás király­
ról“ tartja : Dr. Körössy Kálmán egyleti tit­
kár. 4. P,izmán lovag (köjtemény) Arany 
Jánostól. Szavalja : Kaliczky Ernő. 5. Ma­
gyar dalok, (zene.) Előadják : Pásztor Gyu­
la, Hóra Károly, Hóra Ferencz, Német 
Dániel.

Utánajártunk a dolognak és megtud­
tuk, hogy ez a hir egyelőre legalább is 
korai. A Nessi-iigygyel még a dandár-tiszti 
becsületbiróság fog előbb foglalkozni s ad­
dig is eltelik még vagy három hét.

Egyszerűsítés.
Az újév alkalmából Györvármegye tisz­

tikara tisztelgett Luxenburg grói főispánnál. 
A kiildöftség szónoka, mint szokás, üdvözlő 
beszédet akart mondani.

— Méltóságos főispán ur! . . . kezdő 
a szónok.

— Körzönöm, elóg — vágott szavába 
a főispán.

A tisztikart nagyon megdöbbentette ez 
a nem várt fordulat, de aztán mindenkinek 
jókedve kerekedett, amikor a gróf igy ma­
gyarázta meg eljárását :

— A közigazgatás egyszerűsítése kez­
detén essünk át a tisztelgésen röviden : bol­
dog újévet kívánok 1

így történt, hogy a hosszú szónoklatok 
elmaradtak, a mi mit sem vont le az üdvöz­
lés melegségéből.

Magyar véreink Amerikában.

A debreczeni Zion-betegsegélyző
egyletnél a felvételi dij nélküli beléphetés 
kedvezménye f. hó 15-én lejár, felhivatnak 
tehát mindazok, a kik az egylet kötelékébe 
belépni óhajtanuk, hogy ajánlataikat ezen 
idő eltelte előtt nyújtsák be. Az elöljáróság.

Garibaldi leányának halála.
Garibaldinak leánya, aki Canzia tábor­

noknak volt a felesége, az olaszföldi Cabre- 
niában, ahol hosszabb idő óta tartózkodott, 
hirtelen meghalt.

Bácz Károly hangversenye a Bikában.
Hosszú szünet után végre lesz alkalma 

a debreczeni közönségnek a Bikában meg­
hallhatni Rácz Károly és a Magyarlak jeles 
zenekarait. Az uj bérlő ezt a két jeles zene­
kart szerződtette állandó hangversonyzésro. 
Rácz Károly teljes zenekarával ma este 
játszik először a kávéházban. Rácz Károly, 
ki másfelé annyi kellemes és szórakoztató 
perczet szerzett a közönségnek művészi já­
tékával, ma este a „Bika“ kávéház közön­
ségét is részesíti ebben az élvezetben.
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A magyar kultuszm. 3000 db. népiskolai 
könyvetküldött az amerikai magyar iskolák 
számára. Valamennyi amerikai magyar egyház 
felekezetkülönbség nélkül egyforma arányban 
részesült a kótsógkivül hasznos és szükséges

Debreczeni rövid hírek.
A lelkészikar a főispánnál. A debre­

czeni ev. ref. egyház lelkészei Kiss Áron 
püspök vezetésével tegnap délben felkeres-

I
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ték Pukv Gyula főispánt és újévi jókíván­
ságaikat tolmácsolták a főispán előtt. 
Rablótámadás. Mezei József béres, kit csak 
tegnap fogadott fel gazdája, egy özvegy 
asszony, már is meglopta. Együtt mentek a 
tanyara és mikor a sámsoni dombokhoz ér 
tek, Mezei megtámadta az asszonyt és elvette 
tőle azt az uj ruhát, melyet az asszony a 
fiának vásárolt. Az asszony jelentést tett a 
csendörségnek. — A Csokonaikor küldöttei 
Budapesten. A Csokonai kör küldöttei Kom­
ló ssy r rthur és Kardos Albert tegnap utaz­
tak Budapestre, hogy az országos irodalmi 
szövetség megalakítása ügyében ma délelőtt 
tartandó értekezleten részt vegyenek. — 
Dj közigazgatási gyakornok. Puky Gyula fő 
ispán a városnál megüresedett közigazga­
tási gyakornoki állásra Balogh Sándor vég­
zett joghallgatót nevezte ki. — Talált bolt 
test. Az ujföldi tanyák közelében a csen­
dőrség egy munkás holttestére talált. A 
vizsgalat megállapította, fogy a hulla Kabos 
Péter ujföldi lakos, epileptikus rohamokban 
szenvedett. Útközben érte u ól a roham 
arczczal a földre esett és megfuladt.

Próba bál.
E hó 4-én vasárnap magyaros jellegű 

tánczestély folyt le a „Korona“ táncztermé- 
ben. Schal Janos tancztauitó jól sikerült 
próba-balja volt az. Varosunk előkelő pol­
gárainak gyerekei vizsgáztak le a táncából.
A próba leginkáob magyar jellegű tánezok 
ból állott, nevezetesen a palotái, magyar 
szóló, körmagyar, sormagyar, magyar kerin­
gő, franczia négyes stb. Az estélyen 90-90 
pár tánczolta a négyest. Jelenvoltak :

Asszonyok : id. Deák Józsefné, ifj Deák 
Józsefné, Tolvaj Sandorné, llyes Istvánná, 
Teremi Gáborné, Szathmary Mihalyné, Dúl 
Sándorné, Portom Baliutué, Laboncz 1st 
vanne, Borbély Mihály né, özv. Racz Ba­
bomé, Kecskés Istvauné, Burai Jánosué, 
Somogyi Jánosne, Balogh Ferenczné, Nagy 
Mártonné, Jena Balintne, Végh Józsefné, 
Dalmi 1st vanne, Bak Gáboruu, Kapitány Já- 
nosné, Katona Petemé, Móré Sandorné, Fa­
ragó Mihalyné, Ecsedi Józsefné, özv. Csikós 
Andrásáé, Pálmay Gáborné, Kecskés Mi- 
hályné, Kis Gáborné, Zolnui Lászlóne, Kal­
man Józsefné, Ökrös Istvánná, Ilyés Janosne, 
Barna Györgyné, Horváth Györgyire, Balogh 
Istvánné, Németi Józsefné, Postor Istvánná, 
Harsányi Jánosué, özv. Posta Istvánné, özv. 
Gombos Ferenczné, Nagy Jánosné, Rácz 
Gáborné, özv. Szilágyi Janosná, Vas Mi 
hályné, Nagy Józsefné, Jámbor Imrónó, 
Gombos Ferenczné, Körösi Andrasne, özv. 
Szabó Gyórgyné, Muskovszki Andrásné. Mol­
nár Józsefné, Bagi Istvánné, Kokas Istvánné, 
Bancsi Istvánná, Szakács Józsefné, Katona 
Józsefné, Erdei Józsefné, Szathmári Ferencz 
né, Nagy Sándorné, Kecskés Mihalyné, Ba­
logh Miklósné, Juhász Józsefné, Fülöp Lasz- 
Ióné, Hornyuk Józsefné, Leute Mihályué Pi­
ros Józsefné, Tóth Péterné, Kohn Dávidne.

Leányok : Szolnoki Juliska, Andirkó 
növ., Ferenczi nőv., Szatmári Erzsiké, Dúl 
Juliska, Kálmán Erzsiké, Borbély Erzsiké, 
Rácz Mariska, Kecskés nőv., Burai Erzsiké, 
Somogyi Juliska, Balogh Mariska, Nagy Vil­
ma. Jóna Róza, Végh növ., Katona Erzsiké. 
Bak Zsuzsika, Katona Juliska, Móré Juliska, 
Ecsedi nőv., Csikós nőv., Kecskés nőv., Kis 
Róza, Kálmán Mariska, Deák Juliska, Ökrös 
nőv., Byrna Mariska, Posta Erzsiké, Gom­
bos Erzsiké, Nagy Juliska, Rácz növ., Szi 
lágyi nőv., Vas Juliska. Nagy növ., Sándor 
növ., Körösi Mariska, Szabó Krisztina; Te­
réz, Moskovszki növ., Molnár Liliké, Ecsedi 
nőv., Kokas Juliska, Bancsi Mariska, Ka­
tona Juliska, Szatmári Mariska, Kovács Ma­
riska, Nagy Mariska, Erzsiké, Pap Juliska, 
Balogh Rózsik«. Juhász növ., Hornyák Sa-

ltfu3. január 6.

rika, Piros Rózsika, Tóth Mariska, Kohn ilyen a legkomolyabb megfontolás tárgyát 
Lina, Borman Gizella stb. Az uj tánezfo-j kell hogy képezze, a helybeli „Székelv Tár- 
lyam folyó hó 7 ikén kezdődik. 1—

SZÍNHÁZ.
Hüsor:

Jan. 6-án kedden : Viz kérész, vígjáték 
„B* bérlet.

Jan. 7-én szerdán : Gésák egy japán 
teaház története. Énekes játék. „C“ bérlet.

Jan. 8. csütörtökön : Rip van Winkle, 
Operette „A“ bérlet.

Jan. 9. pentekoii : A doktor ur, bohó­
zat. Először „B“ bérlet.

Jan. 10. szombaton : A doktor ur. bo­
hózat „C* bérlet.

Január 11 én vasárnap délután Csókon 
azerzett vőlegény, énekes bohózat. Este 
Újházi Ede felléptével Egy párisi regény, 
színmű.

Színházi hírek.
Kedden kerül szilire Schakspere 5 lel- 

vonásos vígjáték», melynek a czime : „Viz- 
kereszt, vagy amit akartok“. A vígjáték 
szereposztása a következő :

Orsinn lllvri'. |,p,n,on„ ln •. 11,v ? az'ulv ‘imiuciinteneK aiianao IOgyasz-György, Sebastian* - Paíágyi Lajos Antonio ! If'd^01 bizt.0á.itani- De n^Yoa
- Farkas Hala, Hajóskapitány!: s°, "" ».*•.«“ .«* k41l»lá“»> kalendüsé.
- ■ -............... J ^ Y ozaiay j get csak reszoen is biztos alapul venné,

saság* vezetőségének, ha komolyan és biz­
tos eszközök alkalmazásával akar továbbra 
is részt venni a székelymentő akczióban. 
Tenger tenta elfogyhat a czikksorozatok 
írásában, egymást érhetik a bankettek 
dikczióikkal, az ankettek hazafias frázi­
soktól hemzsegő tervek előadásaival ;_
együttvéve sem érnek, nem segítenek a 
Székely nép nyomasztó helyzetén any- 
nyit, mint egy-egy székely házi ipari ter­
méknek állandó fogyasztási piacz teremtése 
segíthet.

A „Székely Bazár* igen kedvező ál- 
kaimul szolgált arra, hogy alapos megfigye­
lés után, határozott következtelést vonjon el 
a „Székely Társaság* abban az irányban, 
hogy melyek is tehát azok a házi ipari ter­
mékek, melyek a közönséget állandó fo­
gyasztóul megnyerték, vagy megnyerhetik ; 
E megfigyelés és alapos tanulmányozás és 
minden kapkodástól ment, irányítása a to­
vábbi teendőknek, keblében rejtegeti a ma­
gyar ipar pártolás megvalósítását s azzal 

I együtt a .székelymentő akczió legbiztosabb 
I eszközét.

A „Székely Bazár“ tárgyainak általá­
nos s valóban, megkapó nagy kelendősége 
az első tekintetre arra enged következtetni, 
ho y itt azok mindenikének állandó fogyasz-

Karoly, Böffen Tóbiás — Nagy Dezső, Ke­
szeg Andor — Szilágyi Aladár, Mairoíis —
Sebestyén Géza, Olivia — Hahnel Aranka,
Bohócz -- Krémer J-nö, Viola — Menszá-
ros Margit^ Mám - CsigeHonka j apellált. Le kell 'tehát számítani e 'hatás
renez 3 felvonésr.« piemierje Molnár he-1 nyomását, s csak tisztán az veendő biztos
doktor „S rT . p p bohíza'a"ak -A! alapul „z egye. háziipari cikkek állandó
érdeklődés .'„nta.kozrk a déb™cLni"közS i”8y“s?iäsi Pj”cz íf“silfanál "Ielíek té“?‘ 

............. euitjLzeni hozon- |eg szükséglett czikkeknek bizonyultak be, s

mert ebben igen sok tekintetben — nagy 
szerepet játszott a hazafias érzület nyilvá- 
nulása, mely azon törekvés hatása alatt ál­
lott, melyre a helybeli sajtó lépten-nyomon

ség körében. „A doktor ur* pénteki pre­
mierjére jegyek keddtől kezdve előre vált 
hatók a nappali pénztárnál.

mint ilyenek az árak tekintetében is ver 
seny képesek.

Nem czélunk ez alkalommal azon szé-Vasárn-m neln í7;ua„., r .. ^®m czeiunu ez alkatommal azon szé-szer.pl, 7zP X, ptt i togé r'czMÍnt MZ“P‘ri “““<*« mel?=k
színműben melvhen Y “ Debreczen es nagyvideke piaczain állandó
foija iáSni Y ”CbeVnui szerepét | fogyasztási czikkekül tekinthetők, mert hisz-

J u-..„ml., I.- « szűk, hogy a rendező bizottság ez irányban
dődtek már a Lupádon^ ^ megkez' <s> «z alapos tanulmányozásról, jó eleve 

^ • gondoskodott.
-----  —. ___________________ Ha tehát a ,,Székely Társaság“ a fé-

! nyes eredmény és a konzekvencziák helyes 
Hamv/iívtíti j levonása után teendőit ez irányban) fokozott

ilS. 1 buzgalommal folytatni akarja, múlhatatlanul
(A „Székely Bazár* rendezése után ) szükséges a továbbiak tüzetes és gyors meg- 

A debreceni „Székely Társasáé* ál : befzélése’ a helyes megállapodásnak azon­
túl rendezett karácsonyi Székely öízár* r ervenJesl,e8e- mert h* az eddig elért 
mely 17 napon át Debreczen hazafias kö’ ^"yeS eredaienyta..melyre a székely nép oly 
ínségének osztatlan támogatásában része-" - r°t ep‘“-a ,OV<? remé,iyeit’ sőt, 
sült, a mai napon bezárult Az a darabka b °San ®zá,u“< csalódás követne minden 
kis székelyföld melyet a renLőlüzoUsáe!VOnalon’ él!f°»<arta8ának e kevés hite is 
elnöke és annak tatrjui hozzánk varázsnlh-V’ ™e8'eníd’ílne és, hazájában lenne hontalanelnöke es annak tagjai hozzánk varázsoltak, 
melyben városunk honleányainak díszes ko­
szorúja annyi előszeretettel teljesítette haza- 
fias tisztet, már tündéralom, melyhez Igen , 
sok és kedves emlék fűződik. |

Debreczen társadalma hű volt, mint ■ 
mindenha — hagyományos áldozatkészségé­
hez, a minek legfényesebb bizonyítéka a 
fényes erkölcsi siker mellett az a szép anya 
gi eredmény, u mit kedves hölgyeink az 
egyes tárgyak elárusitása által elértek, a 
mi meghaladja a négyezer koronát.

E fényes anyagi eredmény határozott 
tanujele annak is, hogy a csaknem minden 
háziipart nélkülöző Debreczen és nagy vidé­
kében a Székolyházi ipari termékek egyes 
czikkeinek, praktikus voltuk folytán állandó 
fogyasztási piaczot lehet biztosítani, anélkül 
hogy a helybeli kisiparosok és kereskedők 
érdekeit sértenék.

az a népfaj, melynek megtartása erősítése, 
első helyen is a nagy magyar társadalom 
legsarkalatosabb érdeke.

T. 8y.

Krüger apóról.
Krüger apóról még mindig sok szó 

esik mostanában, igy hát nem lesz érdekte­
len egy és más történetet elmondani a transz- 
váliak kemény vezéremberéről.

Még a legnagyobb ellenségének is be 
kell ismerni, hogy az öreg Krüger teljes 
életében a vakmerőségig bátor ember volt. 
így például egy vadászat alkalmával óriási 
bölényt vett üldözőbe. Az állat futása közben

E körülmény it?en lénvnao« á ■ . ingoványha tévedt és egyszer csak elsülyedt 
Y gen lényeges és m,nt a -nocsaras talajba. Krüger már nem tudta

mfi ‘m
w-

1 -Sv,.
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lovát félrerántani és ö is lesüppedt ós egy 
gombolyagba eviczkólt a vadász, a bölény, 
es a ló. Krüger ebben a halálos veszede 
lemben se n veszítette el hidegvérét, kisza­
badította labait a kengyelből, oda kúszott a 
bivalyhoz és elkapva szarvát, annak fejét a 
viz alá csavarta, mig az állat rettenetes küz­
delem után megfuladt.

Mindenek fölött pedig ravasz diplomata 
az öreg Krüger, s ezt a többek között egy 
időben akkor igazolta be a legszebben, a 
mikor uitlenderek egy küldöttsége járt nála, 
hogy felelőssé tegyék némely bányarószvény 
elértéktelenedéséért. Krüger azzal válaszolt, 
hogy elmondta egy kedvencz majmának 
történetét.

- Néhány esztendővel ezelőtt — szó 
lőtt — egy zord téli napon tüzet raktam. 
Ott volt a majmom is, aki ügyetlenül oda 
sütötte a farkát. Ezért aztán engem harapott 
meg. Akkor igy szóltam hozzá:

„Azért raktam a tüzet, hogy mi ketten 
melegedjünk, ha te azután elégetted mellette 
a farkadat, nem látom be. hogy miért teszel 
ezcrt engem felelőssé.“ Erre a küldöttség 
szó nélkül távozott.

Más Ízben két czivakodó testvér között 
mondott Ítéletet egy örökösödési pörben. — 
Így szólt az idősebbhez : „Te vagy az öre­
gebb, te legjobb tudásod szerint ketté osztod 
az örökséget. Te meg — szólt az ifjabbhoz 
— választani fogsz.“

Egy alkalommal valami vándor állat­
sereglet oroszlánját nézte meg. — Hirtelen 
oda fordul a menazseriáshoz és igy szólt 
hozzá :

— Ezek az oroszlánok olyanok, mint 
Chamberlain — sokat akarnak, mindent el 
vesznek amit megkaphatnak, semmire sem 
emlékeznek, amit már megkaptak, mert az 
már nem érdekli őket.

mODALOE
A „Vasárnapi Újság“

január 4 iki száma 29 keppel s a követke­
ző tartalommaf jelent meg : „Uj évi hangu­
latok“ (képpel). — „A Vasárnapi Újság öt­
venedik évfolyama“ (Jókai Mór levelével.)

Költemények : „A Vasárnapi Újságnak* 
(1854 -1992.) Szabolcska Mihálytól ; „Új­
évre Sajó Sándortól ; „A tél dühöng“ ; 
„Kurucz bordal“ Rartók Lajostól ; „A rom* 
„Ha majd a sárga lombok * Zempléni Ár- 
páptól. — „Az a bizonyos Mikos* Mikszáth 
Kálmán uj el- eszelése. — „Fölfelé." Regény 
Irta Vértesi Arnold (Goró Lajos eredeti raj­
zaival.) — „A nádasban“. Regény. Irta Ka- 
razin N. Orosz eredetiből fordította Amb 
rozovics Dezső (képekkel.) — „Ivanka Zsig- 
mond (arczképpel.) — „Bartók Lajos* (arcz- 
képpel.) Endrődi Sándortól. --- „Hej, Rákó­
czi, Bercsényi :“ (képpel Stetka Gyula fest­
ménye u'án.) — „Pillantás a jövőbe“ (alle­
gorikus kép) Kopp a i Józseftől, — „A hó* 
(képekkel) Cholnoki Jenőtől. — „A Petöfi- 
Társaság uj tagjai“ (arczképpel.) — „Vilá­
gitó mikrobák“ ‘képekkel. -- „A nádvágás* 
(képpel.) — Irodalom és művészet, Közin­
tézel ek és Egyletek, Sakkjátók, Képtalány, 
Egyveleg stb. rendes heti rovatok. A „Va 
sárnapi Ujsás* előfizetési ára negyed évre 
négy kor., „Politikai Ujdonságok-kal* és 
„Világkróniká-“val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivata­
lában (Budapest IV., kerület Egyetem-utcza 
á szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap* legolcsóbb újság a magyar nép 
szá ára, félévre 2 kor. 40 fillér,

Rotschild és a magyar 
mágnásasszony.

(Egy érdekes fogadás története.)
Érdekes fogadást kötött a napokban 

egy magyar mágnásasszony a bécsi Roths­
child báróval. A báró és h főrangú hölgy a 
vasutaknál beszélgettek s a mágnás asszony 
elragadtatással beszélt a villamos közleke­
désről, amelyet altalános közlekedési eszköz­
nek mondott, a melyet ma már ur és sze­
gény egyformán használ.

— Csak aki rá van utalva — jegyezte 
meg Rothschild.

— Dehogy, az egész világ a villamo­
sok hive. Olyannyira, hogy csak az elszórt 
villamos jegyekből milliókat lehetne rövid 
idő alatt összegyűjteni.

Rothschild még mindig kételkedett s 
végül kijelentette, hogy hajlandó fogadást 
tenni arra, hogy a grófnő félév alatt sem 
tud egy millió elhasznált villamos jegyet 
összegyűjteni.

A fogadást a grófnő tartotta s megáia- 
podtak, hogy ha a grófnő május elsejére 
összegyűjti az egy millió villamos vasúti 
jegyet, Rothschild 50.000 koronát fizet, 
amelyből 25.000 korona a budapesti, 25.000 
korona a bécsi szegényeké. Ha pedig Rothsc­
hild^ nyeri meg a fogadást, a grófnő fizeti 
az 50.000 koronát, amely egészen a bécsi 
szegényeknek jut.

A fogadás után a grófnő megkezdte a 
a gyűjtést. Segít neki a főváros valamennyi 
úri kaszinója s a fiatalság elhatározta, hogy 
mindaddig nem fiakkerezik, hanem villamo 
s°n jár,mig az egymillió jegy együtt nincs. A 
kaszinótagok révén a jegygyüjtés városszer- 
e elterjedt s ma már a fővárosban minden- 

1 villamos jegyet szedeget, hogy a bécsi 
ankár 25.000 koronáját megmentse Buda- 

l'Bst szegényeinek.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmain—Chatrián elbeszélése után fordí­

tóvá : ifjabb Móricz Pál.
Midőn mi a magaslat szegélyére ér­

tünk hátrálásközben, lent a róna már ho­
mályba borult. Teljesen felbomlott a rend. 
Vad futásba iramodott minden. Felbomlot­
tak, szóledeztek a hadisorok. Az egyik gya­
logos szerrel, a másik lóhátán menekült. A 
majorság közelében még egy «zárda zászló 
alj rettenthetetlonül állotta a küzdést. Négy 
szöget alkotott. Valamivel odább másik há­
rom zászlóalj szánta magát a végsőkre. A 
második gárda négyszög a Planchonois-i útnál 
foglalt állást.

Úgy daczoltak ott, mint kemény bás­
tyák az áradatban, mely minden mást elsö­
pört, csak a bástyákat nem bírta helyükből 
mozdítani ! Minden más csapat kámforrá 
váll. Huszárok, lovas vadászok, vértesek, tü 
zérók, gyalogosok zür-zavarosan tolakodtak

az utakon, vagy pedig keresztül a mezősé­
in, mint a barbárok valamely felbomlott, 
futva futó serege. A Ptanchenoisi szakadék 
mentében a sötét égboltot a fegyverek sza­
kadatlan tüze valóságos4n fénybe borította. 
Bülow ellen az egyetlen gárda négyszög ál­
lotta a véres tusát; de már távolabbról tö­
meges sáskaként nyomultak a völgybe más 
poroszok — a lovaaságok —, mint a gátat 
szakított folyó. A vén Blücher is előérkezett 
negyvenezer katonájával. A jobbszárnyunkra 
nyomult, keresztül gázolva mindenen.

Mint mondjak még? A teljes bomlás 
következett be ... . Minden felől körül 
szárnyaltak és rajzoltak minket. Az ango­
lok a völgybe hajszoltak le bennünket és a 
poroszok pedig a völgyben tódultak ránk. A 
tábornokaink, a tisztjeink, sőt maga a «sá­
szárunk sem látott már más menekvést, 
minthogy egy négy szögbe menekültek be. 
Mégis minket szegény, szerencsétlen ördö­
göket gyaláznak, hogy megvadultunk a ré­
mülettől. Soha ilyen igazságtalan vádat.

Én Buche val, meg vagy öt hat más 
czimborával a majorság felé futottam. A 
gránátok pattogva pufogtak körültünk. Ful­
ladozva értünk az ut közelébe, midőn már 
az angol lovasság is a nyakunkra rontott. 
Vágtazva buzdították egymá«t.

No quarter I no quarter1
Ekkor inár a gárda négyszög is hátrál­

ni kezdett. És minden oldalról lövöldözött 
azon szegény ördögök felé, kik ezen élő­
bástyák mögé igyekeztek menekülni. Csak a 
tisztek, a tábornokok juthattak be a véd 
helyre.

Ha még ezer esztendeig élnék, ekkor 
sem feledném el azt a végtelen, azt a meg­
rázó jajorditást, mely a völgyet mértföld 
bosszant töltötte be. A gránát pulogás, mint 
vészharang hallatszott ezen zajban. De még 
rettenetesebb volt Frankhon utolsó kiáltása, 
a midőn ezen vitéz, büszke népnek a haza 
lelke jajpanaszszal zudult a fülébe : „Fiaim! 
ide, ide. meghalok ...” Nem. ez nem Ír­
ható le ! ... A mi iszonyú balsorsunk kö­
zepette, valami megindító, valami szivsza- 
kitó volt a régi gárda dobosainak roharndo* 
bolása . . . Mint valami gyerek, úgy zokog­
tam. Buche erőszakkal húzott magával, mi­
közben én zokogva kiáltottam :

— Hagyj el Jani . . . Elvesztünk . . . 
minden elveszett !

Sem Katiczára, sem Goulden urra, 
sem Pfalcburgra nem gondoltam többé . . . 
Na is csodálom, hogy ezen utón, hol a vér 
tői, diadaltól őrjült angolok, poroszok, sürü 
sorokban, húszszor is elvágtáztak mellet­
tünk, le nem mészároltak minket. Úgy lehet 
németek helyett néztek el. Vagy talán in­
kább a császárt akarták elkapar!tani, azért 
nem ügyeltek ránk.

(Folyt, köv.)

MEGHÍVÁS.

A hajduhadházi közbirtokosság
folyó hó 14-én, délelőtt 10 órakor, a községháza gyttléstermében

rendes közgyűlést
tart, melyre az erdőkéit birtokosok ezúton is meghivatnak.

A gyűlés tárgyai lesznek :
1. Elnök és 30 választmányi tag választása.
2. Az ujfehértói ingatlanok eladását javasló 15/1902. sz. választmányi 

határozat tárgyalása.
Hajduhadház, 1903. jan. 4.

Tatár Oábor Hadházy József
közhírt, jegyző. közhírt, elnök.
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Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok feláron.

í ínvnóc Narancs, czitrom,wieso roi ras déligyümöiCS: ká
▼e és friss teában Kohn Henriknél Debreczen, 
Gróf Dégenfeldtér 7 ik szám.

10 Egy nagy 10 kros petróleum forrás 
megeredt a Neuman és Weisz cég 

* nél Hatvan-u. 5 sz.
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Afarsangiidényre 1
megérkeztek a szebbnél-szebb gaze,

fülle és csipke Sí
báli kelmék. 0

Sima és Brocat selymek, ®
Franczia batisztok, ®
Csipkediszek és hímzések, 99
Ajour és hímzett Batisztok, ®
Báli virágok,
Legyezők, w

0 Selyem és Phantasie sálok. ^

$ Bosznay J, és Társa 1
vx7

y-' divatáruháza
99 DEBBECZEN, Kossuth ntcza 5. 0
<!®®®@®®t®@-@®@®®®

Szépség — fiatalság. HgEfl

Leichner-féle
Fettpuder

Leichner-féle Hermelin és Aspasia rizspor.
Ezen hírneves arezporok a legelőkelőbb női körökben, elsőrangú művész­

nők között előszeretettel használtatnak, mert sz arcbőrnek üde, virágzó rózsa 
szint adnak és a rizspor használata észrevehetetlen. Kapható csak zárt dobo­
zokban a gyárban Berlin Schützenstrasse 31. és minden illatszer üzletben.

L? Leíclirser6 Berlin, a kir. színház szállítója.
L. Leichner az éremkiosztó bizottságnál alelnök volt a párisi 

világkiállításon 1900.

IOOO ÖOOÖ ooooooo
F Arany érem ! Arany érem ! Q

Kárpáti mellszörp O

g köhögés ellen §

Bőr-tisztítószer „Globin“
felülmúlja az ösz- 
szes eddigieket.

lobin
a legszebb fényt 
adja, a bőrt pu­
hává és tartóssá 

teszi.
Kapható DEBRE- 
CZENBEN fekete
és egyébb más 

színekben :
Deutsch Lajos, Elfenbein és Klein, Grünt er 
ger lg mi ez, Hirschfeld Annin, Keiner és 
Schvarcz, Kertész Sándor, Klein és Deutoh, 
Kohn Adolf és fia, Kohn Márton, Mandeí 
és Társa, Michälstädter utóda, Márkus Miksa 
Neumann és Weisz, Rosenberg Dezső, Tóth 
Feroncz, Weidner Gusztáv, Weidner József, 
tolnai Dániel, Kiár Adolf és Révész Zsigmond 
__ _____ uraknál.

mell és tüdőbetegek részére.
Ez n szórp mell és torok bajoknál, el- 

nyálkásod s, rekedtség, idillt hurut, inger 
és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tlidö- 

I vész, továbbá általános és gyomorgyenge- 
I ségni-I legjobb sikerrel használtatik.

A mellszörp gyermekeknek Is adható.
Egy nagy üveg ára 160 fül., egy kis üveg 
1 kor.

Kárpáti mellpasztillák.
Ezen pasztillák a Magas-Tátrán található 

gyógyfűvek és gyökerekből készülnek, szin­
tén legjobb sikerrel használtatnak a fentebb 
felsorolt betegségeknél. Egy doboz 50 fül.

Kárpáti melltea.
Egy nagy csomag 80 fill, egy kis cso­

mag 40 Üli. Szintén kitűnő sikerrel hasz­
náltatik a fentebb felsorolt betegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán. l)ob- 
reczenben ?• th Béla 'Tisza palota.| Dr. 
Rothschnek V. Emil, és Mibalovits István

gyógytárában. „
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Egyedüli bútorgyár és szabadalma­
zott asztalok gyára Debrcczenben. 

Kárpitos és díszítő műtermek. 
Alapittatott 1875

Van szerencsém a n. é. közönsé­
get értesíteni, hogy a legjobb hír­
névnek örvendő gyáramat tetemesen

megnagyobbítottam
és több kitüntetésben részesült hu- 
torkészitmenyeimből a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfényesebbig nagy rak­
tárt tartok.
Lelkiismeretes kisiolgáiás! Polgári árak!

Tisztelettel

Schwarz Vilmos
cs. és kir. udvari butorgyáros. 

Gyár : Szálka-u. 5. Üzlet helyiség : 
Piacz a. 71. Saját ház.
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Egyedül valódi angol

ÚJDONSÁG!!

Acetylen-zseblámpa
a zsebben kényelmesen hor­
dozható, nagy vakító fény­
nyel, ég és sötét helyeket, 
lépcsőket, pinezéketstb. nap­
pali világítással lát el. Prak­
tikus, szolid és olcsó 1 drb.

ara a pénz előleges beküldése esetén 1.20 
kor., franco utánvéttel 50 fillérrel drágább. 
3 drb 3 kor., 6 drb 5 kor. Portó külön.
Kapható Kann Ignácznál, Wien. II., Linien- 

brungasse 17.

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll
„ ......K balzsam belsőleg és külsőleg hasznát: 1. U tólérhctetlen hatású gyógyszer
a Äü?.ki I jennek koros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésuek skmyLyit 
‘ grégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és^a többi 
torokbajoknal. 3 Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógy, tia á 
gy n°r szélgorcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
f, kÁfyÓgy'r a Hámorrhoidákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu- 
ását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz foefá- 

jáskor. üres fogaknál As szájrothadáskor s általában minden fo»- és száibaioknál
kü? és"h u? ■“ J6z!Üffög6hl' f ?zá-Ínak 3 a gyomornak bü/ét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kul be bajoknál u. ,,,. sebeknél, lázhólyag, szemöcs, égési sebek, fagyos fagok-
mlkatÜ*ih r,Ut e-"a-’ meg8f-Ünte i a feJfájást, szakgatast, rheumát, fülbámal- 
tamLií i m 18 v,gyáz?unk a mellékelt zöld mezejü apáciB-rMiecvra Iirt íl °ki ° legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból AusztnaAUiíLr- orszag minden allomasara franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget* koronáin

el?w'aiíS HerczeSoy,nában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nemPkSldeUk Ssétknidéí 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele „ ellett. ozeutuiaes

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
káliün ni. Ual.AtU.. __—i___ _____ ...

UMlMbUrlilsam•M Mr
A.nmyuprtriiá■MM-ImiMu

Eme
régibb, anni 
küldhető. M 
segély, tern 
haszontalan 
e világbiríi,
hogy az én

Apotheker
Főraktár: B

két gyogyhalasában utclérhetleu szer soha nem iomlik el, sőt mentül 
1 jobb nem art a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron széi- 

imlenkor halassal van, s alkalmazása cselén könnyen bevárható az orvosi 
lAszetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
elprédaljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
olcso. megbízható, a mellett árialmatlan szerből. A hol nem bizonyos 
kitűnő szerein, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. G :im : 2.'

Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei
Rohitsch Sanerbrnnn. [mm^ w

udapest Török József, Zágrábban Mittelhach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


